



安全理事会

Distr.
GENERALS/1994/615
25 May 1994
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

1994年5月25日

波斯尼亚—黑塞哥维那常驻联合国代表
给安全理事会主席的信

为了对秘书长1994年5月19日第S/1994/600号报告作出反应，我们愿根据安全理事会第913号决议，提出下列意见和看法：

概论

1. 我们感谢并将继续欢迎许多个人、组织和国家提供援助，为改善波斯尼亚—黑塞哥维那共和国（波黑共和国）总的人道主义和政治形势所作的努力。这些努力可为减轻痛苦、拯救生命和获得和平作出积极贡献。

2. 正是为了最后提到的这些目的，而且完全意识到联保部队和联合国其他代表在波黑共和国的微妙形势，我们不得不一再对秘书长关于该问题的报告作出反应，更正这些报告中所带有的明示或暗示的错误认识或反映。我们不愿意在外交上被放在与秘书处任何代表的敌对位置。事实恰恰相反。

3. 我们常常发现这些报告勉强从道德、法律或外交方面，将“各方”的行为相提并论，我们认为，这是为了传达“公平”的形象。联保部队和国际上在波黑共和国的总体努力越是遇到塞族的阻挠和故意破坏，试图平衡“记分牌”和将罪责分摊给各方的努力就越大。这些报告一直就不愿意将塞族确定为这场冲突的侵略者和灭绝种族的罪犯，尽管联合国独立指定的观察员，包括特别报告员和战争罪行委员会，

对这类事件作出了许多分析。更令人绝望的是，存在着一种没有道破的恐惧，担心将塞族说成是和平的最主要和最具决定性的障碍，以免呼吁国际社会作出符合逻辑和法律的适当反应。我们认为，最近塞族侵犯联合国指定的安全区、联合国与北约规定的禁飞区、以及攻击联合国执行任务的人员等例子，已足以表明上述结论。

4. 最后，我们认为，仍然存在一种使波黑共和国政府及其防卫部队非法化和同时扩大塞族军事和政治人员在波黑共和国的合法性的倾向。这种又一次要“将各方相提并论”和“公平”的作法是非常令人不安，因为，尽管安全理事会十分慎重和仔细地起草决议，联合国安全理事会的决议却被无视，或有效地加以重新界定，以便将相同的地位和要求应用到各方身上。

意见

5. 我们认为，秘书长的报告，特别是第3和第4段应表明，塞族对戈拉日德城的攻击持续到1994年4月23日之后，违反了联合国和北约的最后通牒。这项事实具有特殊的实际意义，因为拒绝对付这些违反事件导致塞族继续炮轰，数十名平民丧身，以及信誉进一步受到损害。

6. 我们坚信，第5和第6段大量乱用1994年4月23日发生的事。1994年4月23日塞族的进攻在上午晚些时候和下午的早些时候加剧，他们对平民使用更多的重型武器。塞族部队明显违反了联合国和北约的最后通牒。联合国和北约的最后通牒（以及对不执行所威胁作出的反应），不是基于塞族是否同意停火，以及随后是否执行停火，而只是基于在某日之后塞族是否继续攻击戈拉日德城。在该最后通牒之前的几周里，塞族部队多次不断同意停火，却一再无视这些承诺。俄罗斯联邦特别代表维塔利·丘金先生决定不再与“波斯尼亚塞族”进行任何会谈，公开谴责他们一再作出的谎言，并指出会谈的时间已经过去。然而，明石康先生不同意人们对北约所呼吁的反应。我们认为，这项行动造成了下列后果：

- a) 塞族部队在超过联合国和北约最后通牒确切时限之前的最后数小时里，加紧

对戈拉日德城进行破坏和施加暴行，同时，北约又无法有效作出适当的反应；

b) 数十位平民不必要的丧身；

c) 北约和联保部队的信誉进一步受到严重破坏；

d) 使塞族更加认为，他们可通过以用劫持人质和实际解除北约与联保部队1993年8月2日和9日作出的“安排”等措施，操纵北约和(或)联合国对其行动作出反应的范围和时间，以及

e) 塞族重型武器被允许移去攻打其他目标，而未受到任何损失(其中有一处还是在联保部队的合作下，这是十分可耻的)。

7. 我们不认为明石康先生在贝尔格莱德的会议有助于当前在戈拉日德境内和四周的相对平静。在北约组织最后通牒之前的几星期内，好几个调停者同所谓的波斯尼亚塞族和贝尔格莱德领导人举行了无数次会议。承诺了无数次停火，只是从未遵守。此外，联保部队的军队等着移进戈拉日德安全区，已等了些时，只是遭到塞尔维亚部队再三的阻挡。对联保部队的努力及其许多卖力的人士，我们给予一切应有的尊敬，但使戈拉日德的情势改善的唯一情况上的变化是北约组织支持的最后通牒和威胁。塞族部队知道适当的北约答复的任何障碍在面临塞族继续屠杀和北约信用继续丧失的情况下将会消失。联保部队及其他联合国机构为了对形势作出积极影响而采取的一切其他措施，如无北约组织支持的最后通牒，将是不可能的。秘书长会记得1994年4月18日在他的办公室举行的其他会议(与会者包括秘书长、他的高级职员和埃尤普·加尼奇博士与萨西尔贝大使和他的若干高级职员)，秘书长表示灰心和缺乏选择。在1994年4月22日北约组织的最后通牒之后再次有了选择。

8. 我们还应指出，甚至北约组织的最后通牒中已经大为减弱的条件和1994年4月23日在贝尔格莱德保证的停火在很重要的方面仍未执行。

9. 我们也非常不同意秘书长报告第6段第一句的说法：

“尽管1994年4月23日下午至4月25日上午双方都发生一些违反停火，自后一日期起大致上遵守停火，只发生孤立的、零星的小武器射击。”

第一，关于1994年4月23日在贝尔格莱德的停火安排波黑共和国政府及其防卫部队既未参加也没有被征求过意见。这完全是明石康先生和贝尔格莱德分子之间片面处理的事，我们在事后才知道。我们未被要求致力于任何停火。为了替姑息、找理由，上面提到的秘书长报告中的句子再次企图把侵略者和受害者同等看待。波黑共和国的陆军完全遵守第913号决议的条件和北约组织的最后通牒，并且未采取攻击行动。坦白地说，波黑共和国的陆军无能力采取任何攻击行动。

10. 关于秘书长报告的第7段，我们要问此处指的是哪个“塞族少数人”。相当多的塞族人口在过去两年的被包围期间还留在戈拉日德。他们过去是、现在还是社区的一个组成部分，分担这个社区不断改变的命运，事实上许多人是波黑共和国陆军成员，抵抗忠于贝尔格莱德的塞族部队侵略者及其当地代理人。波黑共和国政府和陆军都一直负起责任，维持这批忠贞的塞族人口的安全和信任。

另一方面，如果这些是秘书长报告第12段所说的由占领的塞族部队引入的塞族移民，则这种继续侵入就违反无数的联合国安全理事会决议和各项日内瓦公约。

11. 关于秘书长报告第15段，波黑共和国政府并没有对其参加和平进程预设任何条件。我国政府成员包括伊泽特贝戈维奇、克和西拉伊季奇总理继续参与各项和平的努力，如参加5月13日和14日在日内瓦同接触团若干成员（其中包括美国克里斯托弗国务卿、美国特别代表查理斯·雷德曼和俄罗斯联邦特别代表维塔利·丘尔金）举行的会议可以作为证据。然而，直到环绕戈拉日德的停火基本条件获得尊重之前，显然没有理由就全面停火的条件进行谈判。

12. 秘书长报告第18段所述的困难和障碍，应该予以澄清，完全是由塞尔维亚部队所引起的。

13. 关于秘书长报告第19、20和21段，没有任何有关决议规定或最后通牒要求政府从安全区之内或从任何禁区撤出。任何这种撤出只能视为给予联保部队方便和善意姿态。但是，我们对第21段头一句：

“到1994年5月18日为止，戈拉日德的局势仍然陷于僵局，双方都在对德里纳河

右岸3公里楼区提出权利主张。”

尤其感到困惑。我们认为，安全理事会和联合国/北约组织最后通牒对各方的立场并没有任何欠缺明确之处。包括德里纳河右岸之内3公里禁区之内的所有地区过去是现在也是塞尔维亚部队应撤出和不受威胁的戈拉日德安全区和北约组织禁区的一部分。

意见

14. 适当正视戈拉日德的苦难的机会和可以作的选择是存在的。它们在于充分执行第913号决议和北约组织4月22日关于戈拉日德(和其他安全区)禁区的最后通牒中的各项规定。偏离这些深思熟虑的决定是不会成功的，成功在于始终一贯地致力于各项规定。

恳请将本函作为安全理事会的文件分发为荷。

大使兼常驻代表

穆罕默德·萨西尔贝(签名)

- - - - -